Michael Patrick Keogh, Private 10687 in Royal Irish Regiment.

Michael Keogh is a difficult man to research. His writing of his surname even varies between "Kehoe" and "Keogh". On the one hand he has probably left more written records behind than any of the other men in the Irish Brigade except Kavanagh and Monteith (and Monteith only was involved with the Irish Brigade for a few months - 23 Oct 1915 to 11 April 1916). The problem is that Keogh's writings are inconsistent, and vary over time. Perhaps it is best summed up by the Director of the Bureau of Military History, who puts a preface to Keogh's Witness Statement which reads " his claims to importance, which he parades on every occasion, are regarded by those who have come into official contact with him as grossly exaggerated and completely unreliable. Representing himself in the beginning to have been an NCO in the Brigade, his most recent letters to the press indicate that he now claims to have been a Captain and ADC to Roger Casement." I have therefore tried to sift the facts from his various writings ranging from Witness Statements to Bureau of Military History, his newspaper articles, his book of memoirs (published after his death by his family). Much of it can be cross checked with other events - could he have saved Hitler from the mob in Munich in 1919, yes he could, Hitler was in the barracks that day and so was Keogh. However there are a number of glaring changes in fact, in his witness statement he claims to have gone to Germany to found the Irish Brigade with Casement - while in fact he was captured while a serving British soldier, interned and only joined the Irish Brigade when recruiting started under Casement. He owes his position of Sgt Major of the Brigade to having been the first to volunteer, along with Quinlisk. If one reads the record you see that he started as a corporal in the Brigade, and was promoted as more men joined.

Zerhusen said of Keogh "It is wise to take everything Keogh said with a grain of salt". It should be said that Zerhusen did not like Keogh, and in turn Keogh did try a petition of the men to get Zerhusen dismissed. Zerhusen says that Keogh was involved in canvassing for recruits, but after Monteith arrived to command the Brigade, Keogh took very little interest in Brigade affairs. Then after their move to Danzig, Zerhusen says Keogh moved out of camp and rarely returned. He was working as a civilian at Dirschau for most of the time.

Many of the important questions are glossed over. One has to put more credence on his earlier writings than on his later writings.

However his story is a story that must be told. He was the senior NCO in the Irish Brigade, and was privy to some, but certainly not all, of the machinations that took place up to Casements departure to Ireland just before Easter 1916. I have removed from his memoirs those facts that are grossly untrue, and tried to distill out what were true.

Born 1891 Jan 17, Michael Patrick Keogh. The Irish Brigade Roll Book gives him as born in Tullamore, Kings County. And his Bavarian Army record also confirms this

Keogh biography

in his own words

His birth cert gives his father Laurence as a Policeman

He was the son of Laurence Keogh, and grandson of Michael Keogh of Glenogue, Coolgreany, Co Wexford. The 1911 Census has a Laurence Keogh, age 56 and a widower, living at Glenogue with his sister and 4 servants. Griffiths shows a Mark and a Patrick Keogh only in that townland around 1850. Keogh writes that his father Laurence was thrown out of his home onto the road with a family of ten small children, and the home burned to the ground, and his farm of 100 acres confiscated. I cannot confirm that and it seems very unlikely given that his father was a pensioned RIC constable. Four of the Keogh family emigrated to the USA at this time, and the Land Settlement Act replaced two of his uncles Pat and Mark Keogh in their father's house in Glenogue, but as was the case with most evicted tenants only half the land was restored. And Michael Keogh was buried in Ballyfad Churchyard, born 23 Jan 1819 and died 15 May 1898.

However RIC records show that his father Laurence was pensioned and died aged 76 in Tullow . He joined the RIC on 27 Aug 1881 at Tullow and served 32 years in the RIC , followed by 25 years as a pensioner. His parents married 26 Apr 1890. (From RIC and the Marriage Cert is found to confirm). This is Laurence's RIC record

keogh grandparents

1901 census

His early boyhood was spent in Tullow, Co Carlow, educated at the National School, and at 14 years old he qualified for the Seminary School of St Patrick's Monastery with a County Council Scholarship. He was at that school for two years Also between 1903 and 1906 he was a member of the O'Growney Branch of the Gaelic League in Tullow where he competed in singing and dancing

ellis island

He left Ireland on 7 March 1907 on the SS Majestic (in his memoirs he writes the SS Celtic. but he is mistaken) when invited by his father's aunt, Mary Keogh, to visit her in New York. His aunt had married Jack Tynan and was living in New Jersey. He travelled 2nd Class, with four to a cabin. He arrived at Ellis Island 16 Mar 1907, and became at some point an American citizen

ss majestic

S S Majestic

1908 He attended school at Fordham College. In New York he became a member of the Gaelic League classes under the Presidency of Major McCrystal in the Emmet Arcade, 59th St and Lexington. Later he became a member of Clan-na-Gael in New York, and later of the same group in Denver, Colorado. He joined the US 69th Regiment National Guard and trained with them at their summer camp near Fort Riley, Kansas.

1909 He writes that he obtained an engineering degree from Columbia University. It seems improbable that he had the time to complete a degree course in a year. There is no record of him getting such a degree. And he makes no other reference to a degree in his memoirs

1911 He was working in New York municipal engineering dept, and when US government called for volunteers for a frontier force to patrol the Mexican border. Keogh remarks that the events were a welcome relief to the monotony of his life as a mining engineer. He joined a mixed bunch of about 300 men in this frontier force. They rode out of Fort Riley for the Texas border after three months training. Twice during the Revolution, the U.S. actually sent troops into Mexico. The first time was in 1914, during the Ypiranga incident. The second was in 1916, the unsuccessful chase in Chihuahua by General John J. Pershing of revolutionary leader Pancho Villa.

The 1911 border crisis appears just to have involved sending troops to the border as a pre-emptive move on March 7, 1911 President Taft orders 20,000 troops to the Mexican border. Keogh may have been among those men. They were not involved with fighting Mexicans. A temporary ‘Maneuver Division’ is activated along the Mexican border - extensive field exercises (including the use of airplanes and radio) to improve the US Army’s low efficiency and this lasts until Aug 1911. The US Army did award medals for Mexican Border Service defined as meaning " active military, naval, or air service during the period beginning on January 1, 1911, and ending on April 5, 1917, in Mexico, on the borders thereof, or in the waters adjacent thereto." Michael Keogh does not appear to have been awarded such a medal. I assume that he would have got one if he could.

1911 Dec. He first saw Casement in New York at a Gaelic League concert. Casement did spend a few weeks in the United States in Dec 1911 on his way back to London from South America.

1913 Keogh sailed back from New York with another Irishman in order to "enlist in Irish Regiments in the same spirit and the same aim that had inspired earlier soldier-Fenians" but does not amplify this statement further as regards his motives for enlisting. One assumes that he returned from the USA because things did not work out, and that he joined the British Army for the employment.. He enlisted in the Royal Irish Regiment, and was drafted to Clonmel for training to learn the "soldier's trade". Keogh felt that the training was superfluous because of his American National Guard training.

1913 March. His service numbers shows he enlisted in March 1913. At Clonmel Keogh obtained a first class pass in the Army Educational Certificate, of that achievement he was very proud. Autumn 1913 saw him posted to 2nd Battalion at South Raglan Barracks, Devonport.

1914 May. He says he was tried by court-martial and convicted for "sedition" and sentenced to 28 days in the cells. His crime he says was to talk politics in the barracks. Following the Curragh Mutiny (20 March 1914) talking politics in the barracks had been forbidden. Without his service record, I cannot verify this.

1914 Aug 13 he arrives in France with his regiment. On the declaration of war, the battalion embarked at Southampton, and were taken to Boulogne They went up to the front, and on Saturday evening on August 22 they met the advancing German Uhlan patrols near Mons. Keogh found himself in an extreme outpost with 4 Boer War veterans. By noon on the next day, 23 Aug, he found himself with a section of regimental scouts, at the extreme right flank of the front occupied by the British Expeditionary Force. The German artillery was "belching death at short range". Within half an hour of the fighting starting, the word went out "every man for himself". They were in a "veritable deathtrap" and officers and men simply acted on their own instincts for defence. He stuck it out till late evening, but by then his battalion were outflanked front and rear, and before long the attacking Germans called out "hande hoch". Once captured they started walking via Halle in Belgium, Waterloo, Louvain and Liege. And so four days later he found himself with a mixed bag of 250 British soldiers in Sennelager Camp

1914 November. An English speaking German officer stood up in the Irish compound of the camp and made a flattering speech aimed at recruiting Irishmen. And in addition Irish POWs at Sennelager were put in a compound with no barbed wire, and the Catholic Church was open daily. On the last Sunday of November 1914, the Bishop of Paderborn celebrated mass in the camp, and also announced that there would be a new Irish POW camp with two priests to tend to their spiritual needs.

1914 Dec 17. 1500 Irish soldiers including Michael Keogh were taken by rail from Sennelager to Limburg. There was some difficulty apparently in convincing the Germans to only take Catholic Irishmen, as the Germans could not see why there should be a difference in the faiths. Casement believed that the isolation from other nationalities at Limburg, coupled with the Catholic priests, better food and recreation, would soon attract the men to the idea of an Irish Brigade. They marched that morning from the station at Limburg, over the cobbled streets of the old town, to the camp. 34 POWs were buried at Limburg by the time a commemorative Celtic Cross was erected: later more bodies were brought to make the 45 it currently commemorates. The cross was erected from donations made by the Irish prisoners themselves.

Keogh notes that Limburg offered the men better conditions than Sennelager. "Fine wooden huts, each with two rooms to house 50 men: well ventilated, comfortable: beds on wooden trestles, and ample blankets". The new arrivals found that 300 Irish were already there from other camps, and they had been there 2 weeks and had already had a visit from Casement. By the time they left 6 months later he described Limburg as rat ridden and with poor accommodation.

The British NCOs at Limburg tried to stop recruiting. Because better food and conditions had been promised in the original camps for Irishmen transferring to Limburg, many claimed to be Irish in order to the advantage of these temptations. Keogh worked in the medical room, so that each day he had the opportunity to visit all parts of the camp, and he obtained the history sheets of all the men. He notes that the camp had not only barbed wire, but also an electrified fence

The recruiting went ahead over the next few months on a low key basis. Father Nicholson appears to have generated lists of men suitable for recruitment, and initially the recruits worked "under cover", that is not declaring that they were Irish Brigade men, but initially acting as recruiting agents. Keogh and Quinlisk were the first to join followed by Dowling ar the end of March 1915, By the time Plunkett arrived to try to organise a better recruiting process on 7th May in Limburg, they only had 7 recruits, with Bailey, Kavanagh, Delamore and Granaghan joining in April.

The file WO 141/9 includes a summary of the evidence compiled by MI5 of the men and NCO’s reported to have joined the German/Irish Brigade. It suggests that the evidence is strong enough for pay, allowances etc be stopped for 6 men including him

keogh mic

MIC does not show his medals being forfeited, and on the contrary a replacement 1914 Star being issued

1915 Jan 15. He tells an extraordinary story about going to Oslo with Adler Christiansen, who got the British Ambassador there to sign a document offering to pay pay Christainsen £5000 if Casement was captured dead or alive. He says that the document was, in 1952, in his mother in laws possession in Wiesentheid Castle, unter Franken, North Bavaria. She was originally Franzisca von Loerner. I have not been able to ascertain her connection with the castle. The Christiansen affair certainly happened, but there is no evidence to show that Keogh was in any way involved. The certainty is that he could not have been involved, there is no reference to him in Casement's extensive papers on the subject, covered in "Sir Roger Casement's Diaries, His Mission to Germany and the Findlay Affair", a book of over 200 pages.

1915 Mar 20. Casement requests that Quinlisk and Keogh from among the prisoners, should be sent to him secretly in Berlin. Nothing appears to happen until a month later.

1915 Apr 9. Summonded to see Casement in Eden Hotel, Berlin

1915 Apr 21. Quinlisk, Keogh (and Dowling) go to Berlin to meet Plunkett for the first time. They change into civilian clothes for the train journey and are escorted be two German soldiers

1915 early May. The three men, Keogh, Quinlisk and Dowling, drove to a big tailoring establishment, accompanied by Boehm and Casement, to be measured for their new Irish Brigade uniforms, which were ready for them by the time they returned to Limburg.

1915 May 9. Plunkett arrives at Limburg. Plunkett stays Limburg three and a half weeks. He mentions meeting Keogh (together with Quinlisk and Dowling) 6 times during this period, until he leaves Limburg on 1 June.

1915 Jun 7 The bulk of the new Irish Brigade recruits leave Limburg and go to Zossen.

1915 Jul 15, A letter from Casement to "Corporal Keogh" at Limburg says that Casement will ask for the three of them still recruiting at Limburg to be moved to Zossen Camp. Only 55 men have been recruited so far. The 3 men still recruiting at Limburg are Keogh, Quinlisk and Dowling.

25 Oct 1915, Colour-Sergeant Keogh sent a letter to Casement in which he says "This morning Quinlisk, Dowling, Collins and Keogh were in Berlin standing trial for the affair of the Algerians money. I was present and the trial was public. They were tried as Irish Prisoners of War, and not having a Consul to plead for them, they were sentenced to a fortnight's imprisonment. Dr Lehmann, the prosecutor said that if we made the customary appeal to the Kaiser, they would perhaps suffer a money fine instead of imprisonment" Casement had a bad tempered exchange of letters with the Germans as a result of them being tried as "prisoners of war" and refused to appeal. A little later he agreed to an appeal, but at that point the matter disappears from his correspondence. Casement was particularly concerned as 2 of them (Keogh and Quinlisk) were under-officers.

1915 Oct 26. Robert Monteith arrived in Zossen to take charge of the Brigade. Zerhusen, their German interpreted, says that at this point Keogh lost interest in the Brigade.

1915 Nov 2. Monteith writes to Casement from Limburg (Monteith had gone there with O'Toole and Bailey to recruit) on a suggestion that Sgt Keogh also be sent to Limburg from Zossen to help with recruiting "Regarding Keogh, I am rather in doubt in this matter, I have learned that there are other attraction in Limburg for the Sergeant Major beside recruiting, but he might be able to help things along... up to the present we have little to show for our work, I have interviewed 70 men, about 10 of whom I intend to see again.. the first 25 were inclined to be a bit rusty and insolent ..the men I saw today were of a far better frame of mind ... I think we stand to get 8 or 10 of them

Robert Monteith also wrote of the Sgt Major 'A quiet dispositioned man, of plump and short physique, prone to follow the line of least resistance, but possessed the knack of getting things done'.

1915 Dec 25. The men had a concert. Rahilly wrote That night our Sergeant Major was on his best form, and though naturally rotund became more so to an alarming degree after midnight. He never missed an opportunity for speechmaking, so took advantage of tonight's audience to rally his men against the hated Saxon, and with drawn sword proclaimed ''Deutschland Uber Alles!"

Michael keogh

Michael Keogh in Irish Brigade Uniform and in Irish Army uniform

zossen pass keough

Leave Pass for Keogh, signed by Monteith, 6 Dec 1915

1916 April. After Casement left for Ireland at Easter 1916, Irish Brigade remained at Zossen, but it was now marginalised by the Germans. Casement himself wrote at this juncture "I think the best thing to do could be to put them to some useful occupation here in Germany till the war is over, and then to send them to America where Father Nicholson is already doing what is possible to provide for their future there". Casement also drew up a list of the men and their skills, presumably to enable this plan of useful occupation to be put into effect.

When Casement left for Ireland, he transferred their care to Gaffney. "Mr T St John Gaffney, is commissioned by Roger Casement to look after the the wants of the men in the Irish Brigade, during their stay in Germany". Interestingly, Keogh in his memoirs changes the words "Mr T St John Gaffney" to "Adjutant Lieutenant M S Boyle Keogh". McDonagh, Rahilly and Kavanagh quite independently quote Gaffney as the man mentioned in Casement's letter. There is not a shadow of a doubt that Casement's letter said "Gaffney" and not "Keogh" was to be left in charge of running the Brigade

1916 Jun. Gaffney came to Zossen to attend a concert by the men. However that was the only occasion Gaffney visited the men here or at Danzig. Keogh was not happy about the move to Danzig, but the men appear to have been in favour. However I don't think there really was very much choice involved. The Germans wanted them out of the way, and the Germans saw no future in training the men as soldiers. Danzig was a solution to this dilemma.

1916 Jul 3. The Irish Brigade men were moved by the Germans to Danzig-Troyl Camp, and Keogh had problematic negotiations with the German authorities to retain some status for the men above ordinary prisoners of war. In the end it was agreed that the NCOs could keep their sidearms, and the men wear belts when in uniform, but training like machine gun work was done away with, and the men were sent out to work in farms and businesses in the surrounding area.

1916 Jul. Keogh writes to Gaffney saying he is very unhappy at Danzig and asks Gaffney to visit Danzig

1918 Jul. Keogh writes that he worked around Dirschau. He supervised three or four tradesmen in the gasworks of the town doing the installation of a new gas tank for the town. He remarks "engineering being my line, I greatly enjoyed this activity and new life". He appears to have left the camp fairly soon and not been involved in the running of the Brigade, such that it was. The others appear to be Kavanagh, Quinlisk and Delamore.

1917 Feb 2. Keogh to Gaffney. Keogh is asking for an advance on his wages. He is working at Gas Works in Dirshau with 3 other Irish Brigade men and altogether there are about 12 Brigade men in Dirshau at this time. It is very cold with snow and frost. Keogh comments that the 10 men on Hahns list for removals are all bad men. Keogh claims he has a wounded knee, sustained while at 7th Cavalry Riding School, Fort Riley, Kansas. For the required operation Keogh needs 3 months pay

1917 Mar 18. Hahn tells Gaffney that he has advanced Keogh 4 months pay on Keogh's insistence and assurance that he has the authority to demand it, but Hahn says he will not advance Keogh more money without written approval of Gaffney each time.

1917 Spring. A letter from O'Toole to Gaffney at this time, in which O'Toole accused Keogh of living with a married woman in Dirschau - a Frau Rumekewitz. She apparently claims that Keogh beats her, was perpetually drunk, and stole her money, and for good measure stole her overcoat when he eventually left her. O'Toole goes on to state. There are some Irishmen suffering horrors in a punishment camp at Quadsow who have never done half so much hidden harm. By the way these men at Quadsow are suffering through some of this underhand little battle accusations. Some of them are hopeless blaguards but not all. They have all been punished for each offence as it was committed but not in addition should they have to undergo months long imprisonment of a type worse than being sent to a Festung. 20 times worse for in a Festung they could look forward to it being over at a certain date but not so at Quadsow. I basically agreed with the removal of some men to a different camp that would have been a good arrangement for everybody but I disassociate myself from sending them to such a place of torment as Quadsow has proved to be. I think a man should not be punished twice for one offence and such punishment - starvation, underground dwelling bugs and worst of all hopelessness. Most of them are Irishmen and I am sorry to say it is Irishmen who sent them to that Hell on Earth. I know what I am talking about as there are 4 men here who have been released namely Ryan, Callaghan, Sweeney, and Burke. I saw them the 1st morning of their release - they were the picture of misery & weak as cats. I believe you signed the order for their removal from Troyl. Its a pity you didn't make yourself acquainted with the nature of the charge. I am certain you would never have sanctioned it. When poor Sir Roger found we were put into Wiensdorf Lager with the coloured prisoners of war he left no stone unturned until he forced the German Authorities to take us out of it. I say forced advisedly but Sir Roger visited us regularly & kept well in touch with us. We have not had a visit from you since some time before we left Zossen. Weren't very well treated at Zossen & I objected to the removal - now everyone of us knows it was a ghastly mistake.

1917 Jul 6. Keogh writes to Gaffney from Hotel Alte Post in Limburg, explaining his presence in Limburg

1917 Aug 24. Hahn writes to Gaffney. Keogh got 8 days punishment, suspended if his behaviour is good. This is presumably as a result of disappearing to the Limburg Hotel

1917 Oct 20 Dowling writes to Mrs Grabisch. He complains about Hahn, saying that Hahn is a friend of the West Britons such as Keogh. Dowling suggests that Hahn is removed, and that Dowling and Zerhusen run the Brigade affairs.

1918 Apr, when news of Dowling's capture in Clare reached him, Keogh was working at the Flying Corps aerodrome workshops at Stolp. He got a pass that enabled him to get from Danzig to Berlin in April, but does not say what he did there. At this point Keogh's narrative is vague and I am inclined to ignore his tale about serving in the German front line as a machine gunner. There is no corroborating evidence, nor does he go missing for a long period from the Danzig area - the system of scrutiny that they were under simply would not have allowed him to be away for months without Zerhusen, Hahn, or one of the NCOs writing to Gaffney about it.. He appears to have gone to Limburg and run up an (unpaid) hotel bill.

1918 May 1. Zerhusen tells Gaffney that he heard from Kavanagh that Keogh was behaving badly, had been drunk, misbehaved in Dresden, and that Keogh had misappropriated the St Patrick's Day funds from the previous year that Gaffney had sent the Brigade

1918 May. O'Toole had written to Gaffney saying that he had had to report Keogh to Camp Commandant for obtaining a pass by deception from commandant at Dirschau and going to Berlin and Limburg for 12 days. At this point Keogh approached Mrs Grabisch for a loan. He ran up a bill in a Limburg hotel and they are after him for the money. He faces court martial. Mrs Grabisch offers to lend him the money and Hahn and Gaffney are to speak on Keogh's behalf at the court martial. Mrs Grabisch writes to Gaffney and remarks wryly that it was the usual problem with Keogh of "cherchez la femme".

Kavanagh claims that Keogh had gone to Munich to see Gaffney about the Brigades problems, but it would seem unlikely that he needed to stay in Limburg (north of Frankfurt). I would go with Mrs Grabisch's view that it was a case of "cherchez la femme". In November 1915 Monteith had made much the same point "Regarding Keogh, I am rather in doubt in this matter, I have learned that there are other attraction in Limburg for the Sergeant Major beside recruiting"

1918 May 20. Zerhusen writes to Gaffney about problems

1918 May 28. Mrs Grabisch writes to Hahn about pending trial of Keogh. She says that the Limburg hotel bill has been settled and that Gaffney would speak on Keogh's behalf at his trial. It appears that Keogh ran up a hotel bill in Limburg and did not pay it. Kavanagh confirms that Keogh was returned to Danzig under open arrest, escorted by 2 German NCOs and was in the Brigade's Danzig barracks. Keogh puts his trial at August 1918 and says this was aa pleasant time as when in the company of his escort, a German Sgt-Major, they were free to spend many an agreeable day in the cafes of Danzig.

1918 Jun 10. Keogh to Gaffney, suggesting that the whole Brigade is transferred to Bavaria. That 30 men chosen by Hahn, Kavanagh and Keogh are employed as an active unit in the Bavarian Army. And that 10 men should be removed and sent to work in a factory, these being presumably the ones who do not want to fight.

1918 Jul 3. His Bavarian Army records indicates that he was in hospital in Danzig on this date. His own account says went down with Flu in early Sept, which necessitated him entering the garrison hospital at Danzig. The widespread virus by now was a mutation the earlier flu, in that most of those who recovered from first-wave infections were immune, but it was now far more deadly, and the most vulnerable people were those who were like the soldiers in the trenches—young, otherwise healthy adults.He suffered a month of high fever, which reduced his weight considerably.

1918 Oct. By early Oct he had recovered enough to get back on his feet. He went to Berlin, where he parted company with O'Toole in Berlin for the last time (O'Toole had gone to Berlin in Jan 1918 as part of an elaborate scheme to infiltrate the West of Ireland, that never seems to have happened). They apparently stayed with Mrs Grabisch

1918 Nov 7. Gaffney gets a letter from a group in the Brigade, who denounce Gaffney and Chatterton Hill as not being "true Irishmen". The letter is signed by Keogh, Kavanagh, Forde, Mallon. Delamore, Carroll, Collins, Wilson, Daly, P. McGrath

1918 Nov 12. O'Toole tells Gaffney that Keogh and Kavanagh want to get Gaffney replaced by Hansen, a German-American, as their "leader"

Nov 1918 Keogh then returned from his convalescent break to the Danzig hospital to get signed off, and then on to the Danzig Troyl camp at the start of Nov. When the German surrender came on Nov 11, a Soldiers Council General Committee was set up by the Germans in Danzig. And Zerhusen, Michael Keogh, Kavanagh, Jeremiah O'Callaghan and Forde were elected to represent the Irish Brigade. Any member of the Irish Brigade should get a free rail warrant to any provence in Germany. As Danzig was about to be occupied by a squadron of the Royal Navy, the Irish were keen to get out. Each Irish soldier got a soldiers council passport, with an assumed German name, a weeks rations and a suit of civilian clothes, as well as the rail travel voucher. Keogh and Jeremiah O'Callaghan, who by now was his great friend, were, he says, the last Irishmen to leave Danzig, just as the British Navy arrived. They had a two day train journey to Munich. However once gathered in Munich in the barracks no help coming from any of their contacts round Munich and most of the Irish Brigade drifted away from their gathering in Munich.

1918 Nov 15 circa. Kavanagh writes that he and Zerhusen went to Berlin, then on to to Munich where they met Keogh, Granaghan and Delamore. Kavanagh says after their meeting

1918 Nov 20. Keogh claims to have gone to Gaffney's villa at Munich with a "delegation of 4 Irishmen" (whom I take to be Irish Brigade members plus Dr Charles Curry. Keogh says that Gaffney refused to help them and that a few days later Gaffney crossed the frontier into Switzerland. Keogh could have gone to Gaffney's house then, but Gaffney did not leave Germany for at least two months, Rahilly says he met Gaffney in Munich in Feb 1919, and Gaffney's own writings that also quote early 1919 for his eventual exit to Switzerland - Gaffney had no passport in November or December 1918. However the probability is that they did meet Gaffney at this time.

1918 Nov 25 Joins the the 3rd Bavarian Army Corps, with Jeremiah O'Callaghan, and served in the Bavarian Army until Sept 1919. Sgt Major Keogh's cover name was Kurt Schwarz and/or Georg Kehoe in his post war service in Germany. He was transferred to General HQ of this Army Group. He says they were working in Army Secret Service Staff attached to War Department. His rank was Feldwebel the highest NCO rank or on a different account Feldwebel-Leutnant, a Army Reserve officer ranked with the Commissioned Officers, but was always inferior to the lowest Leutnant.

Keogh gets married. I have been unable to establish the exact date of his marriage. As nobody mentions it before the end of the war, I assume it was after November 1918. He was not married when he joined the Bavarian ArmyJeremiah O'Callaghan marries Keogh's wife's sister on 31 May 1919, and there are the same people in the 2 wedding photos, but they look older in May 1919, hence my assumption that Keogh married around December 1918. He appears to be wearing German uniform, but the 2 soldiers are wearing German uniform. The soldier beside the bride is Delamore , the other I think may be Granaghan

keogh's wedding

Michael Keogh's Wedding

Michael is in uniform in the centre of this photograph with Annamarie. The young German in uniform is Andreas Braun who married Gunda Sueffert, sister of Katherina and Annamarie. Annamarie Seuffert first met Michael Keogh when she was nurse on a red cross train, he was apparently wounded with shrapnel in the back of his neck. She said it was his brown eyes that caught her eye. It is believed that he was in her care in the hospital too, were he was recuperating after which they started dating. 

"Georg Michael König", 14. bayer. Infanterie-Regiment (Nürnberg) I. Ersatz-Bataillon, which means the wedding uniform makes sense. O'Callaghan also known as Karl Braun was also in this regiment. His record also confirms discharge in 1919, in red it confirms he applied in 1935 for the Hindenburg Cross with Swords .

Annamarie's father Edmund was head Forrester at Wiesentheid estate and I have heard, but yet to confirm that his wife Franciscka Seuffert was Baron von Loerner's sister. In the wedding photo the Baron is sitting to the right with documents or newspaper in his hand. Wiesenheid is NW of Nuremberg

They went on to have 6 children, Roger Casement Keogh,  Joseph Plunkett Keogh, and Kevin Barry Keogh, the three daughters, Rosaline, Margaret (Renee), Annamarie. Only Roger, Kevin and Renee are living in 2010.

Annamarie Von Seuffert and Michael Keogh in formal wedding photograph

1918 Dec 25 He was at his wife's home in Nuremberg on leave.

1919 Jan 25. He gets married. His marriage certificate is difficult to read the year (it could have been 25 Jan 1918). However Jan 1918 would have been difficult because of his status as a POW

freikorps Munich epp freikorp munich
Freikorps entering Munich
Men of Von Epp Freikorps

"Freikorps" was a name for the paramilitary organizations that sprang up around Germany as soldiers returned in defeat from World War I. Many German veterans felt disconnected from civilian life, and joined a Freikorps in search of stability within a military structure. Others, angry at their sudden, apparently inexplicable defeat, joined up in an effort to put down Communist uprisings or exact some form of revenge. They were used to defeat the Bavarian Soviet Republic in 1919. We know that Keogh, Jeremiah O'Callaghan and Patrick Sweeney and probably Scanlon , J Murphy and J Carr were involved with in the Freikorps. He records that he served in Munich and Nuremberg while in the Freikorps, and found himself in many "tight places".

1919 Feb the German government finally agreed to facilitate the repatriation of the Irish Brigade men who wished to return, but could not guarantee what treatment they might receive. Many of the Irish Brigade men did use this offer to get repatriated.

1919 Feb 11 Freikorps von Epp was formed in Ohrdruff. It was at first not allowed to recruit or train in Bavaria by the Bavarian government but after the intervention by Gustav Noske, a compromise was reached, recruitment was allowed in Bavaria, but training had to take place in Thuringia. It saw action against the Münchener Räterepublik in Munich Apr-May and in the Ruhr Apr 1920. Keogh certainly joined Epps Freikorps

1919 Feb 21 Patrick Sweeney, one of the Irish Brigade died, Keogh records that he died near Munich, and one assumes that he was close to the place of Sweeney's death at that date. Sweeney was reported dead by a Private Daniel Murphy, as being stabbed by Private Carr of South Lancashire Regiment at Tutzing which is about 25 miles SW of Munich.

Kurt Eisner, the first prime minister of the Bavarian Republic, was assassinated on the same day as Sweeney died, 21 February 1919 in Munich. I have no reason to suppose that the events were connected. Keogh was bitter towards Eisner, from whom he expected help, but got none. Eisner's death triggered the establishment of the short-lived Bavarian Soviet Republic. Keogh hints that a member of the Irish Brigade may have been part of the group that shot Eisner, but does not give enough details to substantiate the facts, so I would discount that.

Many of the NCOs and officers of the List Regiment left their barracks in Turken Strasse as the barracks were taken over by soldiers cooperatives

Irish Army Intelligence later had G2 file on Keogh which included some extracts from the Irish Brigade files. In the Casement extracts there was a refence to the incident of the St. Patrick’s day money which Keogh was alleged to have stolen and a reference to his having used the money to go drinking in Munich.

1919 April 27. Keogh writes that he fought his way into Munich after 3 days bitter fighting with his machine gun crew in Freikorps Epp. Keogh actually puts the date at Jan 20 in one of his much later newspaper articles, but it had to be the fighting that took place in the 3 days from 27 April. Epp had been given with command of the infantry stationed in Bavaria. Epp's adjutant was Ernst Rohm, and Keogh knew Rohm, and says that Rohm presented him with a Siegfried Dagger of Honour. These daggers had the blade etched with “Meine Ehre heist Treue” (My Honour is Loyalty), the reverse with maker’s logo. Black wooden grip inlaid with silvered eagle and enamelled circular SS device. They seem to date from about early 1930s, so one assumes he got his gift from Rohm at that date in Berlin.

Honour Dagger

Over 30,000 Freikorps men stormed the city. The communists outer ranks were quickly overrun. Parts of the city came under artillery fire and there was vicious fighting. Flame throwers were used in house to house fighting. The Free Corps soldiers were in a state of fury because Russians, who had been defeated on the battlefields of Russia, were now operating in Bavaria. The unit of Russian war prisoners were rounded up and slaughtered in a stone quarry. As they had done in Berlin, the Freikorps ripped into the city.  Opposition, when it was encountered, was swiftly crushed - altogether only 70 Freikorps men lost their lives as opposed to the hundreds of Red Army men.  The last stand of Munich's Red Army was at the city's central railway station. The next day the city was secured . Cheered on by relieved citizens, one brigade of Free Corps, wearing swastika designs on their helmets and armbands, goose-stepped through the city. Over 1,000 people, it is estimated, lost their lives within the space of six days in deaths and summary executions.

When the Free Corps were fighting their way into Munich, they had been greeted by gun shots from the Turken Strasse barracks where Hitler was quartered as a Junior NCO. Only a few shots had been fired by a few Red sympathizers who hoped to draw the barracks into the fray, but the anger of the Free Corps troops had been aroused. The "neutrality" of the regular army detachments in Munich during the political crises did not fare well with the Free Corps and they distrusted the Munich garrison. The short tempered troops stormed the Turken Strasse barracks. Everyone in it, including Hitler, was arrested and marched through the streets, hands above their heads, and imprisoned at a local high school.

The officers of Hitler's regiment, who had been forced to flee Munich during the Soviet period, returned with the Free Corps and were soon in control of the city. An investigation was started to determine who had sided with the Reds. When they began to investigate the incident that occurred at Hitler's barracks, some officers recognized Hitler, testified to his character and war record, and ordered his release.  Hitler's unwavering hostility to Marxism and his cooperation with the Commission soon placed him above reproach. This was the same Turken Strasse barracks that Michael Keogh met Hitler a few weeks later

1919 May. However although the Reds had been driven from the streets but there was still a teeming underground opposition. Those like Hitler, who had the courage to testify against the Reds, were often badly beaten or died mysteriously. The second time he saw Hitler was in Munich in mid May (Keogh ties it to about two weeks after his arrival in Munich which was May 2) when there was all types of political unrest, and according to the article while in the Freikorps he arrested Hitler. Apparently a mob that was beating Hitler up and the arrest saved Hitler from further injury. Keogh was the officer of the day at the Turken Strasse Barracks when at 8 in the evening he got called out because a riot had broken out over two political agents in the barracks gymnasium. The representatives of political parties were allowed into the barracks to make speeches, but this one had caused a riot. Keogh took a sergeant and six men with fixed bayonets at the double to the scene. It transpired that the 200 Tyrolean troops that the political agents were haranguing had taken exception to whatever was being said. The 2 men were on the floor getting beaten up, and some of the soldiers had drawn their bayonets to use as knives, and their lives were in danger. Keogh ordered a round to be fired into the ceiling, and with that the riot was quelled. The two political agents were badly beaten, and Keogh put them under arrest with their agreement, for their own safety. When questioned in the guardroom, one gave his name, Adolf Hitler, the same Lance Corporal that Keogh had seen months before in the hospital at Ligny. Keogh records that Hitler was much emaciated after 5 months in hospital in Pasewalk, Pommerania. The other man with Hitler was Zimmer. The next day Hitler was transferred to hospital and had his wounds stitched up.

The Freikorps Von Epp were integrated eventually into the new German army as 21 Brigade of the Reichswehr. New uniforms were issued and the Freikorps Von Epp members "melted" into the Bavarian garrisons.

Keogh received at least three German medals which he continued to wear in Ireland.

comparison of medals

Colour photos of one of Michael Keogh's award

1. The German Wound Badge. In recognition for wounds received in combat, German military personnel were awarded the Wound Badge in one of three classes. The Black Wound Badge was awarded for less than three wounds; the Silver Wound Badge was awarded for three or more wounds; and the Golden Wound Badge was awarded for severe wounds that permanently injured or disfigured the recipient. It is not possible so say from the photo which is his grade. The colour photo of this medal that the family have looks as if it has been painted, so one cannot be sure what grade Michael Keogh actually received. Technically it is a badge not a medal, and was not worn with a ribbon. It is in fact the ribbon in the photo is of the "1916 Medal" instituted in 1942 by the Irish Government

2. The German General Service Medal, also called the "Honour Cross" or "Hindenburg Cross". The Cross for frontline service is bronzed and has crossed swords between the cross's arms. The combatants cross was awarded to all who had served in a battle. 6,202,883 combatant crosses were distributed. Again someone seems to have added paint to his medal. However the medal does not tie up with the certificate that he has, which shows he was awarded a non-combatants medal as an "Dem Ingenieur [The Engineer] George Kehoe " in Berlin and is dated 1934. It is genuine certificate awarded to Michael Keogh (George Kehoe, being one of his known aliases during WW1)

3. And finally he has this commemorative medal. Medal collectors tell me that this an unofficial Commemorative medal. Hundreds if not thousands of what's known today by medal collectors as "Patriotika" medals which exist in many forms and sizes, commemorating war achievements and Regiments, often with the head of the Kaiser Wilhelm II or figures like Hindenberg, etc..etc.. However the ribbon (as opposed to the medal itself) appears to be that of the W.W.2 Nazi Kreigsverdienskreuz (KVK) / War Merit Cross.

1919 Jun 1.. He left the German Army via 5th Demobilization company .E .14th Infantry Regiment, the day before J. O Callaghan. He then says that he got in touch with John Devoy, his "old benefactor" and an "unrepentant Fenian". He got the necessary documents to travel through Holland with the assistance of a Count in the Papal Empire. He rather poignantly remarks that "John Devoy had proved constant when younger blood had abandoned us to fate". He was in Cologne in Sept, and bumped into Capt Butler of the Royal Irish Regt on the steps of the cathedral. Apparently Butler recognised the face but could not place his name, and parted without finding out who Keogh was.

1919 Aug 20 Nicholson writes to Keogh from Buffalo. Keogh had written to him a month earlier about getting money from the USA, but Nicholson says there is nothing in the offing.


1919 Sep 25. He says returned to Ireland in early 1920 along with Jeremiah O'Callaghan. But we know that Jeremiah O'Callaghan returned to Ireland on 25 Sep 1919 (from his army record). This must have been the date Keogh returned to Ireland - the two of them signed up at the same time for the German Army, and must have been discharged together. Their wives stayed in Germany. Michael apparently married for love, whereas Jeremiah and Katherina married because Andreas was on the way, but that cannot be confirmed without a wedding date. Keogh claimed that he traveled to Dublin with a false British passport under the name of George King (King George backwards). In fact he traveled as a "guest" of King George, as he had rejoined the British Army

In Dublin he writes that he met Michael Collins, Arthur Griffith and Erskine Childers. His meeting with Collins was at the Spa Hotel, Lucan and was in order to work out plans for running guns from Germany to Ireland. Certainly gun running went on from Hamburg, where Kavanagh worked in the Docks Police, to Ireland. It is difficult to accept that this meeting with Collins took place, without an independent verification. The Anita was seized in Hamburg on 21 Oct 1921 laden with arms for Ireland. On 11 November 1921 the Frieda docked in Waterford from Hamburg after a difficult 10 day voyage with 200 rifles and 20,000 rounds of ammunition. And the provisional Irish government purchased the City of Dortmund in early 1922 to run a commercial shipping business between Hamburg and Ireland.

He also says that at this time he "spent many months in my native hills, in my own keeping". This is odd, as he had left his family in Germany. He records going to war on his bicycle at this time. "The Battle of Mount Leinster". 20 Volunteers were drilling carelessly on the Kilkenny side of the mountain. When Keogh arrived to give them instruction in guerilla tactics, he saw 100 Black and Tans climbing up the mountain towards the Volunteers, Keogh's group opened fire and a running fire fight ensued. The Volunteers retreated over the top of the mountain, and Keogh and his 3 companions left, as they had come, on their bicycles. Again I cannot find what this action actually was.

His British Army Medal Index Card shows a new army number of 7109370 (compare Jeremaiah O'Callaghan's new number of 7109404). The new system was introduced by Army Order 338 in August 1920. Numbers were then a maximum of seven digits. The new Royal Irish Regiment numbers ran from 7,109,001 to 7,143,000, and were only in use till the Irish Regiments were disbanded in 1922. So Michael Keogh has one of the first issued, and was serving in the British Army at that date of August 1920. I believe that like Jeremiah O'Callaghan, he rejoined the British Army by giving himself up in Germany, and stayed in the British Army until his contracted 7 years expired in March 1920.

1920 March. I believe that this is the most probable date that he left the British Army. His wife must have travelled to Ireland in late 1919 or early 1920 as Joseph was born in Carlow.

1920 Apr 23. His first child, Joseph, was born in Tullow Co. Carlow, they were living at Michaels parents house. Annamarie told the family that the Tans raided the house looking for Michael. This raid appears to be the reason that Annamarie returned to Germany with the infant Joseph. From the date of Roger's birth, conception must have been in Oct 1920, so she must have returned to Germany after that date. I assume that Roger was born in Germany in Jul 1921 before the family, Michael, Annamarie and the children Joseph and Roger, returned to Ireland in March 1922

1921 Jul. Roger their second son was born in Germany

1921 Jul 11. Keogh says he was in Dublin the day the Angle Irish Truce came into effect which was 11 July 1921, and left for Germany "a few days after that".

1921 Jul 30. He sells a number of documents about the Irish Brigade to Erskine Childers for £50. He must still have been in Ireland at this date

1921 Aug to 1922 Mar. He was in Germany until March 1922, when he he attempted to sail back to Ireland with his wife and 2 children (Joseph Plunkett Keogh, aged 3, and Roger Casement Keogh, aged 1) plus John Kavanagh and his wife and child. The two Keogh children went down with bad whooping-cough during their wait in Hamburg, and went into hospital.

1922 Mar 28. The two families sailed on the Irish owned SS City of Dortmund. They had a very stormy crossing to Ireland, and reached Cork on Sunday 2nd April 1922. At Cork, they were met by Commandant Buckley and Capt Fitzgerald, 1st Cork Brigade of IRA.. They stayed that night at the Thomond Hotel, Georges St, and went up to Dublin the next day.

Kavanagh records that they saw the Minister of External Affairs, George Gavin Duffy, the next day in his offices in Kildare St. However Duffy was very brusque with them and told them they should have stayed in Germany. They then went to Beggars Bush barracks, but were unable to see General Duffy. Next they went see Harry Boland in Stratford St, Boland was not there at the time, but they saw a Humphry Murphy, who did not believe their tales and threw them out.

There is an lack of information now, and Keogh merely says that he was not called on to fire his rifle in 1922 and 1923. At that point his movements are not known. He does describe himself as "Staff Captain, Old IRA, Intelligence Officer GHQ 1920-21"

1922 Dec 6. His third child Rosaleen born at Curragh Barracks, implying that he was in the Free State army by now. Rosaleen died in November 1996 in Wandsworth, London. She married William Albert Doyle in Dublin in 1943 after which they came to live in England, where their son Roger Doyle was born.

1924 Feb 12. With Dowling J and Dowling M

1924 July. Keogh and Kavanagh write to the Irish Defence Ministry, asking for assistance in returning to Germany. Kavanagh had just left the Free State army as a sergeant. Keogh appears to be a Corporal in the Free State army at this time. They had served together, and they sent a joint letter to the Irish Ministry of Defence asking for compensation, and putting their losses from joining the Irish Brigade at £723. The Irish government appear to have paid them £50 for the purpose of getting them to return to Germany.

He says that his life was in danger from a plot by "three ex-prisoners of war who were in Germany". But it is not clear if these were Irish Brigade men or not. I suspect that thy were some of the men who had been sent to Quadsow Punishment camp - Keogh had written while in Danzig, that he had been forced to flee the area because he had been threatened by some of these men from Quadsow.

1925 Nov 7. Another son, Kevin, was born in Arbor Hill Barracks, Dublin 7th Nov 1925, in the married quarters

He later told Zerhusen that he was working for Siemens on the Shannon Project and was a "very important man" on the project. In 1924-25 the new Irish Free State commissioned Siemens-Schuckert, a large German engineering firm, to progress a scheme to build a hydro-electric station from harnessing the waters of the Shannon. The Shannon Scheme was officially opened at Parteen Weir on 22 July 1929. One of the largest engineering projects of its day, it subsequently served as a model for large-scale electrification projects worldwide. Operated by the Electricity Supply Board of Ireland, it had an immediate impact on the social, economic and industrial development of Ireland and continues to supply significant power in the 21st century

1928 to 1936 He worked in Germany. His engineering job had brought him there, and he rejoined the Steel Helmets, the old comrade's association of the German Army. His job in Berlin entailed work on the underground railway there, and they lived at 35 Judenstrasse

The Keogh family stayed with Andreas (Jeremiah O'Callaghan's son), his mother (Keogh's wife's sister) and step father in the early 30's in Germany.

1930 His last daughter Ann Marie born in Germany

1930 Aug. He was in Nuremberg in August 1930 and saw one of Hitler's rallies there one month before the German elections in September that gave Hitler power.

1932 Jun 13. He applied to the Irish army for the job of German translator the full report is here, but in essence the Irish Army had him down as a "troublemaker" and worse.


Michael Keogh was not looked on well by Irish Army

1932. When Joseph Patrick Dowling (another of Casement's NCOs) died in August 1932, his body was taken back from London to Ireland for burial, Among those who attended the Requiem Mass were: The deceased's widow and mother, Sergt.-Major Michael Patrick Keogh, Sergt.  Michael O'Toole, Sergt. Sean Casement; Mr. and Mrs. John Nicholson, Mr. John Greer, Irish Brigade Volunteers; and a number of the Connaught Rangers Mutineers. Close on a thousand people attended. His last wish was to be laid to rest with the men of 1916, with whom he had hoped to fight and strike a blow for the freedom of Ireland.

photo taken in the 1950's in the old Kilgobbin Cemetery. in the middle of Michael and Kevin Keogh is Private Wilson of the Brigade.

1932 As was the custom at the time, Casement's body had been buried in quicklime in the prison cemetery at the rear of Pentonville Prison, where he was hanged. Michael Keogh writes that he and Tom Casement (Roger Casement's brother) went to Pentonville Prison in 1932 and removed a bone fragment with a steel plate. His brother Tom knew there would be a plate and that's the only reason the fragment wasn't dust, nothing else was left but quicklime. They placed the remains in a cigar box in his mothers grave in the old Kilgobbin Cemetery, Sandyford. The Irish Government knew of this in 1932 as they had refused to go to Pentonville at the time to claim Roger Casements remains.

If this is true, the only tangible remains of Roger Casement still lie today in the Kilgobbin Cemetery. In 1965, Casement's "body" was politically repatriated to Ireland by the Irish Government and, after a state funeral, was buried with full military honours in the Republican plot in Glasnevin Cemetery in Dublin after lying in state at Arbour Hill for five days, during which time an estimated half a million people filed past his coffin. British prison officials observed that there was only ash and dirt.  They dug up the ground in the approximate location and sent it to Dublin. The President of Ireland, Éamon de Valera, who in his mid-eighties was the last surviving leader of the Easter Rising, defied the advice of his doctors and attended the ceremony, along with an estimated 30,000 Irish citizens. Casement's last wish, to be buried at Murlough Bay on the North Antrim coast has yet to be fulfilled as Harold Wilson's government released the remains only on condition that they not be brought into Northern Ireland. Whatever they did bury in 1965 was nothing but soil and quicklime, it was all a big show.

1934 May He writes an angry letter to Goebals after a Hitler Youth gang attacks a Catholic Scout Camp where his son Roger was staying. Roger had his arm broken. Goebel's did nothing, but the letter was published in a number of Catholic newspapers under Keogh's name. He was later concerned that this might have made him a marked man.

steel helmet poster steel helmet group steel helmet flag

Steel Helmet poster, members and flag

1934 Jun 30. Keogh believes he missed death by 20 minutes during the "Night of the Long Knives". He had been patrolling the streets of Berlin with 20 Steel Helmets. Around midnight her saw groups of agitators outside the bars and cafes, and they were called out twice in half an hour to Vosse Strasse, near the offices of Von Pappen the Vice Chancellor. 20 minutes after his last patrol left, a dozen armed SS men forced their way into Von Papen's office, killing two of his aides, but Von Pappen escaped out the back door. That night Rohm and 40 of his men were arrested in the Hanselbauer Hotel outside Munich in the early hours of the morning. On hearing this, Keogh disappeared to a friend's farm for a week until things quietened down. He felt that the letter he had written to Goebels, complaining about the roughing up of his son, could have made him a marked man.

The Steel Helmets was more than just a veterans association, it was a a paramilitary organisation formed in 1918 initially from soldiers with 6 months front line experience, but this requirement was dropped later. From 1924 onwards it provided a standing armed force in support of the Reichswehr beyond the 100,000 allowed by the Treaty of Versailles. And by 1930, with 500,000 members, the Stahlhelm was the largest paramilitary organization of Weimar Germany. Although the Stalhelm was officially a non-party organisation, it became increasing more right wing, and for example banned Jews from membership. Its members became involved in fights with other paramilitary groups.

In 1929 it took on an anti-democratic character and the Stahlhelm joined joined the DNVP, NSDAP under Adolf Hitler and Alldeutscher Verband to form the Harzburger Front, which was a united right-wing front against the Weimar Republic. In 1934 the Stahlhelm was renamed Nationalsozialistischer Deutscher Frontkämpferbund (Federation of the National Socialist Frontline-Fighters) and integrated into the Sturmabteilung and, in 1935, it was dissolved by the Nazis.

1936 Aug. Keogh appeared  at the headquarters of the 1936 Irish Olympic Equestrian Team offering his services as an interpreter.  A note on the Irish files stated that Mr. Keogh made a total nuisance of himself and that his services were declined.

1936 Sep 8. Michael Keogh returned to Ireland, apparently upon De Valera's request. Michael believed that de Valera had promised him that there would be a job and a house waiting on his return. There was nothing. I suspect that Michael Keogh had written to de Valera when the problems in Germany started to grow, and was given some sort of vague promise of work. The family lived in a hotel in Pearce Street, Dublin for 8 months, but neither job nor accommodation were forthcoming from the Irish government. So they moved out to a small rented house

He eventually got work on a contract laying a pipeline in Laois, at living at 25 Northumberland Rd, Portlaoise and then Castletown, which lasted 6 months. Then further contract work on a reservoir at Scarriff, Co. Clare for 4 years.

During World War Two the Germans who had been running Pidgeon House Power Station at Ringwood, Dublin, were recalled to Germany. He was able to help in the running of the power station as all the blueprints, instruction manuals and machinery were German

A story on Irish Government files came from the then Sergeant at Arms in Dail Eireann who while walking through Dublin one day met his old acquaintance Mr. Keogh. It seems that Keogh invited the Sergeant back to his apartment for coffee and/or reminiscences. The file reported that on entering the apartment the Sergeant at Arms was shocked to see a display of what we would now refer to Nazi memorabilia i.e. flags, banners and various articles associated with Naziism. On his return to work the Sergeant reported the incident to the relevant authorities and the matter was investigated by G2 - hence the entry on the G2 file. Keogh was visited by the authorities but that no further action was taken.

1941 May 24. He is in court in Edendarry for stealing a bicycle.

A decision was made by the Irish Army to expel two of his sons from from the Local Defence Volunteers in 1940 or 1941. The reason why the brothers were excluded became very apparent very quickly.  A short written note on the file, singed by Colonel Dan Bryan, who was the Director of Military Intelligence G2 during the war stated that he had " no objection to these lads but if we accept them it is highly likely that I will be hounded, the Chief of staff will be hounded and the Taoiseach will be hounded by their father seeking to gain some advantage or another for his sons.  I recommend therefore that they be advised that their services are not required. "  The brothers had already been in basic training for a fortnight before they were told they are not required. Some nine months or so later they marched into a recruiting office in Limerick, signed up with the army and served without issue for the rest of the Emergency.

He worked in the Carlow sugar company for some time after the war but lived in Dublin.

keogh working in Ireland

Irish Times Carlow Pictures Dec 1950

Another incident on the G2 file related to an incident when Keogh turned up at the gate house of the Curragh army camp demanding to see his old republican colleagues who were now senior officers in the Irish Defence Forces. Quie oddly this particular entry includes a report from the gate guard who described Keogh as a vey troublesome individual with a strange looking visage due to the peculiar state of his teeth. The state of his teeth was so peculiar that the file contains a detailed drawing of those teeth made by the gate guard. That drawing showed a mouth with a few peculiarly angled individual teeth on the lower jaw and some equally peculiarly angled individuals protruding from the upper jaw.

His health suffered in his 50s and an enlarged heart led to his retirement, A series of Chronicle articles written by him were published in December 1952. He says that 11 of the old Irish Brigade were still alive at that date. One died 11 Dec 1927 in the Dublin Workhouse (probably Daniel Murphy). They had all, he says, forfeited their British Military Pensions and did not get Irish Military ones.


Roger Casement Mass 1955

His grandson, Kevin, said "my grandfather writings ...were later stolen with other important documents from him in mysterious circumstance while he was ill in James Connolly Memorial Hospital in Blanchardstown, Co. Dublin in 1964. He died two weeks later RIP. The fact of the matter is somebody in Ireland in 1964 did not want Michael Keogh’s full story told. Whether it was political or not, I believe it was,"

1964 Sep 23. Michael Keogh died - spelling of his Surname contimues to vary., and his widow Annamarie, died in Tallacht Ireland in the 80's.

obituary Michael Keogh


POWs in Casement Irish Brigade